

爱：志愿服务助力交通安全宣传

“生命只有一次，为了您和他人的安全，让我们文明出行，平安顺利回家！”连日来，平阴县玫瑰镇的广场社区、农村大集，都能看到一个个靓丽的红色身影。这支来自玫瑰镇新时代文明实践分中心的“爱玫瑰”志愿服务队把一张张交通安全明白纸递给奔波于路上的群众，亲手传递，心心相印，把文明交通的理念播进村民的心坎。

交通安全知识“赶大集”。为进一步增强辖区广大村民的法制意识，预防和减少道路交通事故的发生，玫瑰镇新时代文明实践分中心

以“交通安全进万家 出入平安你我他”为主题，在镇驻地、夏沟大集、西胡庄大集开展九月份文明实践宣传月活动。“大姐，骑电动车注意慢行，遵守交通规则……”志愿者在集市入口，向前来赶集的村民发放《走好平安回家路》明白纸及宣传彩页，向过往人群讲解交通安全知识和安全知识，教育引导赶集的群众增强交通安全意识，提高遵守交通法规的自觉性和防范交通事故的能力。不仅如此，还在集市人口密集处安装电视，现场循环播放《2019交通事故警示片》，过往群

众无不被这血淋淋的教训所震撼。志愿者耐心地向观看警示片的电动三轮车驾驶人讲解道路安全的基本常识、自我保护意识以及正确驾驶和乘坐机动车等方面知识，提醒村民要消除侥幸心理，自觉遵守交通法律法规，不乘坐货运机动车及低速载货汽车以及三轮摩托车。

交通安全知识“进课堂”。为进一步增强学生们的交通安全意识，提升“知危险、会避险”的交通安全风险防范能力，有效预防和减少涉及学生的交通事故发生，“爱玫瑰”志愿服务队联合县交警

三中队来到玫瑰中学开展道路交通安全知识进课堂活动，为200余名师生带去了一堂生动、有趣的交通安全教育课。通过播放短视频、游戏互动等方式循序渐进，志愿者仔细讲解学生该如何行走、如何乘车等日常交通安全知识，向同学们举例说明交通安全的重要性和自我保护的方法，同学们听得认真，积极思考并踊跃参与互动问答，气氛十分轻松活跃。通过开展交通安全知识进课堂活动，增强了广大师生的交通安全意识，让同学们进一步深刻认识到了交通安全的重要性，营造

了良好的交通安全宣传氛围。“爱玫瑰”志愿者带交通安全知识“赶大集”、“进课堂”、“下乡村”，让村民、孩子把“平安”带回家。

除了现场宣传外，玫瑰镇新时代文明实践分中心专门录制交通安全宣传音频《走好平安回家路》，把交通安全宣传搬上了48个行政村的大喇叭、微信群，一封《走好平安回家路》的公开信搭上了网络快车，迅速占领各村微信群，引发热烈讨论。这支奉献在玫乡的志愿团队，有县、镇人大代表，有关机关干部还有教师医生还有第一书记，他们用爱心传承文明、用真情奉献社会，积极探索、勇于创新，以实际行动努力打造玫瑰志愿服务品牌。（李文文）

美：扮靓小镇“花样”多

金秋十月是绿化补植的好时节，在平阴县玫瑰镇翠屏山环山路，该镇林业站的工作人员正在对路两边绿化带补栽美国红枫，只见工作人员将运来的树苗小心翼翼地埋入早已挖好的树坑里，压实土并浇上水。这样的补植补种工作，在该镇主要街道铺展开来。

据了解，翠屏山环山路绿化工程是该镇创建森林城市重点项目之一，于2018年9月开始施工，2018年12月底完成，长度1950米，两侧绿化各宽3米。为了巩固绿化成果，通过前期排查统计，该镇抓住有利时机按照当日来苗、当日栽植的原则对道路两侧践踏、车损、病虫害侵蚀、天气干旱等原因造成的绿地缺株断垄、苗木生长不良及景观效果差的路段，进行无缝隙苗木补植

和更换。根据植物生长情况，结合气候和苗木生长特点，截至目前，绿化补植品种美国红枫100余棵、蜀桧400余棵、千头椿60余棵、苦楝70余棵、四季玫瑰3600余株等，有效消除了缺株断垄和黄土裸露现象，做到了绿化带内处处有绿景。下一步该镇将加强苗木补植的后期管护，及时采取浇灌、修剪、打支架等管护措施，确保树木成活，细致清理、整改提升，力争打造绿化养护管理样板路段。

2019年，是玫瑰镇开展森林城市创建的关键之年，目前全镇已完成创城任务3734.7亩。其中，镇驻地绿化80亩，经济林栽植1404.7亩，水系绿化350亩，农田林网及用材林1000亩，绿色通道400亩，裸露土地治理500亩，栽植白腊、

竹子、黄金槐、国槐、海棠等绿化树木，极大提升了镇域环境。

望得见山，看得见水，记得住乡愁。在扮靓小镇靓丽容颜的过程中，玫瑰镇坚持做好综合文章，努力打造山水林田湖生命共同体，严格落实河长制，对玉带河流域及周边环境开展集中整治，对玉带河岸边、水面及周边的杂草、树枝以及生活垃圾彻底清理。沿河各村纷纷创新举措，积极发挥党员的模范带头作用，北石碛村驻村“第一书记”邹旭韬带头跳入水中，清理河道垃圾。结合乡风文明银行和扶贫心愿积分活动，各村广泛动员群众，参与河道环境整治。在加大水环境治理同时，积极争取政策，启动1030干渠玫瑰分干引黄补源，玉带河流域的罗寨水库、高套水库、

赵台水库，水量500多万立方，水位达到了2004年以来最高值。

“今年村南机井出水量由原来每小时20立方，上升至70立方。村内一口20多年枯井也泛起碧波。”玉带绕玫瑰，滋润心田。玉带河流域的罗寨和夏沟村庄地下水资源日益丰盈，也是得益于近年来大力实施的引黄补源工程。特别是1030工程的贯通，掀开了玫瑰镇南部山区黄灌灌溉的序幕，为高套水库、赵台水库、罗寨水库提供了充沛的水资源，更为玉带河周边环境显著改善奠定了坚实基础。受益于引黄补源，玫瑰镇不仅让东部山区喝上黄河水，也让玉带河重新恢复水波荡漾的美景！

山青了，水绿了，人笑了。借助森林城市建设、引黄补源，玫瑰镇正立足生态立镇、旅游活镇，做活水文章，念好山字经，唱响花之歌，精心打造集山、水、花于一体的玫瑰生态，助力乡村振兴！（王哲庆 李文文）

护：美丽颜值靠管理

“看着干净亮丽的树木花草，感觉空气清新，心情格外舒畅！”连日来，平阴县玫瑰镇组织力量，安排喷洒车辆对镇驻地主要街道绿化带进行冲洗作业，经过清洗，行道树、月季花焕然一新，显得格外翠绿和亮丽，小镇面貌焕然一新。

据该镇环卫所所长孙大平介绍，由于主要街道车流量大，排出大量尾气和扬尘，绿化带里的植物被裹上厚厚的“灰衣”，影响了小镇的颜值。环卫所利用小型冲洗车，组织环卫工人认真仔细清洗绿化带里的苗木，降低粉尘污染，净化空气质量，提升绿化档次，给群众创造常青、常绿、干净整洁的生活环境。随着对绿化带的集中清理，接下来，玫瑰镇还将积极部署相关单位实施洒水、除尘、净化等作业，加大道路环境的保洁力度，完善常态化管理机制，不断提高城镇环境卫生整体水平。

美丽颜值靠管理。在打造精致小镇的过程中，玫瑰镇坚持建设与管理同步，不断加大财政投入，引入第三方主体，完善环保清洁设施和体系。全镇的卫生保洁工作托管给济南名泉和康洁两家公司，负责48个行政村和镇驻地保洁，现有保洁员136名，片区管理员4人，侧挂垃圾清运车4辆、高压冲洗车2辆，洒水车和勾臂车各一辆，按照每100户配备一名保洁员，每名保洁员配备一辆人力保洁三轮车，每15户配备一个垃圾桶，构建起横到边、纵到底的环境卫生保洁网络。通过收集、镇运输、县处理的模式，目前玫瑰镇的垃圾清运及时、清运及时，做到日产日清，为全镇的居民提供了良好的居住环境。

不仅如此，该镇还先后开展了清脏治乱百日攻坚、城乡环境提升综合治理等行动，以党员积分带头、党员包街巷示范、文明积分推广、扶贫公益岗推进，引导和依靠群众参与到环境提升中来，做到过程有群众来参与，开展有群众来监督，结果由群众来评价。该镇先后投资100余万元购买侧挂垃圾车、垃圾桶、高压冲洗车、保洁三轮车，为村内更换城乡环卫一体公示牌160余块，保洁制度宣传栏52块，印制清脏治乱宣传画、宣传单18000余份，垃圾分类宣传5000份，可回收、不可回收垃圾桶贴2000份，粉刷乱贴广告300余处、清理小广告4800余处。充分发挥贫困村驻村第一书记优势，争取政策和资金支持，多种形式开展环境提升活动；各学校开展了“小手拉大手”活动，发放清脏治乱倡议书18000余份，取得了明显的宣传效应，在全镇上下掀起清脏治乱高潮。

美丽环境靠大家。为了有效维护玫瑰镇的高颜值，玫瑰镇还创新方式，依托新时代文明实践中心和实践站的建设，成立“爱玫瑰”志愿服务队及48支服务队，并在春节、国庆、重阳等重要节日节点，走上街头，开展志愿服务，清扫街道，捡拾垃圾，争做美化家园的先行者。通过开展志愿者活动，带动广大群众积极参与农村人居环境整治，取得了良好的效果。（李文文 李琴）

通：织密路网更畅通

“通了，通了，路通了！”在这个收获的秋天，平阴县玫瑰镇北石碛村的群众也收获了一份惊喜——乡村振兴齐鲁样板示范村连村路“四好公路”提档升级工程全面完成。此次道路拓宽升级总投资230余万元，道路全长2.7公里，拓宽后路面宽度将由过去的4米增加至6.5米，成为连接镇驻地和平阴县城的主干道，也标志着北石碛村样板村路网建设全面完成。

“道路通，通振兴！”在北石碛村驻村“第一书记”邹旭韬看来，作为玫瑰镇东大门，平阴玫瑰的发源地，也是平阴玫瑰核心种植区，北石碛村南临玉带河、东傍灵芝山，与圣母山景区相望，优越的地理位置和资源优势长期以来因

“路”而滞。从去年开始，北石碛村通过流转土地牵手芳蕾玫瑰建设千亩玫瑰园，成立闲置房屋合作社和北石碛村建筑公司，致力于打造宜居宜业宜游的美丽乡村，这个昔日的小山村做好了全面振兴的准备。这次道路升级也将成为北石碛村振兴发展的坚实基础。

拓宽振兴致富路。向北石碛村一样，玫瑰镇目前有南石碛、庄科等6个村入选乡村振兴齐鲁样板示范村，夏沟、南台2个“十百千”示范村及由庄科、彭庄等13个村联合打造的乡村振兴玉带玫乡示范区。如何串点成线，连线划片，打造乡村振兴玫瑰样板，玫瑰镇在织密振兴路网上下足功夫。2019年6月投资8.8亿元建设里程12.4公里的青兰高速(玫瑰

段)实现通车，玫瑰至泰安的行车时间将由2小时缩短为1小时；投资2.6亿元建设里程9.6公里的G220国道实现通车，G105国道即将升级改造。投资1500万，长1.7公里翠屏山路南段扩宽改造工程，投资1400万元实施4.8公里龙山路大孙庄—王镐店大修改建工程，大孙庄村自筹资金2600万元新修道路4公里，投资2380万元新修农田道路54公里；结合“一村一品、一村一韵、一村一景”要求，以玉带河为轴，规划了赏景滨河路、美化绿化精品连村路，目前正在紧张施工中。如今，镇域交通环境不断改善，玫瑰镇联通内外、高效便捷的交通网络初步形成。

除了在交通大格局上做文章，玫瑰镇还在村庄社区微循环上描细

活。在镇驻地玫瑰镇翠屏山社区，规划整齐的停车位、清晰统一的标线、畅通的小区“微循环”，让生活在社区的老百姓感到很方便，社区交通安全劝导站和社区交通安全服务站，安排安全劝导员，对社区内交通秩序，重点路段、重点区域密集车辆疏解，危险路口人员劝离等社区内交通秩序等进行管理，解决小区内道路拥堵、乱停乱放、应急救援、安全出行等问题，规范交通工具停放、确保群众进出安全。在今年的人大代表重点项目视察中，这项惠民生的交通“微循环”收获了好评。同时，为有效维护交通秩序，避免道路沿线群众交通事故的发生，减少财产损失，该镇多次邀请县交警三中队到陶庄、胡庄、王店、郭套等村，宣传交通安全法律法规，讲解交通事故真实案例，张贴发放明白纸，努力营造文明出行的舆论氛围。（张海燕 李文文）

优：优化环境重长效

“下次注意，以后搞活动不在外面乱贴了，不能影响咱这条街的形象。”平阴县玫瑰镇玫瑰大街上一位店主边说边用刀铲把橱窗上的广告宣传纸清除下来，并清扫干净。近日，玫瑰镇执法所工作人员在玫瑰大街巡查时，发现一家经营电器的商户一块约三四平米的橱窗上贴满了广告宣传纸，执法人员对店主进行了相关法规宣传教育，最终，店主同意立即清除广告。

优化环境重长效。像这样的情况，玫瑰镇执法所的队员们不知道要经历多少次。乱贴乱画、违规店外摆放，户外广告牌匾等，很多经业主缺乏维护环境的主动性和自觉性，常常会出现。为营造并维持整洁靓丽的镇域环境，玫瑰镇城建执法所采取“巡回式”巡查方法，

重点加大对镇域街道、重点路段等巡查力度。巡查过程中，户外广告发现一处，查处一处，清理一处。

对违规设置的各类张贴、喷涂的小广告进行拍照、调查，并对张贴人进行法律法规宣传教育；对正在散发“小广告”的促销人员进行宣传教育，劝导其停止违法行为，通过正规渠道发布广告；对墙面、电线杆、树桩等处新增的各类小广告，用小铲子、喷壶、钢丝球刷等工具进行彻底清理。上半年，该镇对龙山路沿线刁山坡和吉庄段的乱摆乱放和店外经营进行综合整治，共下达整改通知150多份，拆除各类违规广告牌匾210余块。同时对镇域内各村的主要道路沿线乱涂乱画的大型墙体广告进行了刷新覆盖，粉刷面积2.4万平方米，实现店面整

洁，路面干净，墙体靓丽，确保美丽环境常管理、管长效。

环境优化长效化离不开规章制度的完善和落实。玫瑰镇站西村农村大集上的红袖章正是一种创新机制探索。金秋十月，站西村大集上一支由4人组成的集市管理小队正穿梭其中，他们胳膊上都带着一枚红袖章。

据平阴县人大代表、站西村支部书记王甲军介绍，站西村为国道220沿线村，村民1300余人，自1984年自发形成农村大集，至今已有35年，摊位平均300余个，集市辐射周边丁口、王小庄、站东、郭套等10余个村庄，近2万人。站西农村大集也成为乡村商品交换和集散的中心，承载着老百姓的希望和寄托。但是随着时代发展，农村大

集带来的交通问题也日益凸显。大集占道带来的拥堵也被群众诟病。为解决摊位占道，影响交通，存在安全隐患等问题，2018年底，玫瑰镇集镇行动中，下大力气，将集市迁移至村内三条主干道。同时，在镇城建执法所的牵头下，站西村自发形成集市管理小组，由警务助理员担任组长，部分村干部担任组员，义务为群众服务。主要负责清理违法占道经营摊位、疏解交通、调节纠纷、维护环境卫生等工作，保障了主道路的畅通，维护了市场秩序。

以站西村农村大集治理为起点，玫瑰镇先后对辖区内4个大集30个小集占道情况进行了规范化治理，特别是对刁山坡、夏沟、胡庄路段占道经营的集市摊点，逐一进行劝导清理，把摊位迁到了集贸市场，并实行集市自我管理和服务，让农村大集更加文明和谐。（李文文 张岩）